
ACTIVITATEA ŞANTIERULUI ARHEOLOGIC TRAIAN* 

PLANUL de lucru al şantierului Traian pe anul 1959 a fost intocmit de noi in 
funcţie de hotărîrea luată ca in doi-trei ani să se poată lămuri diferitele probleme 
legate de importantele aşezări neolitice de pe Dealul Fîntînilor şi de pe Dealul Viei, 

aşa incit;.. să se incheie deocamdată săpăturile în aceste două puncte, spre a se putea trece 
apoi la studierea rezultatelor obţinute de-a lungul atîtor ani de cercetări, şi apoi la publi
carea lor sub formă de monografie. Spunem deocamdată, deoarece, ţinînd seama de 
întinderea aşezărilor de la Traian - şi mai ales de aceea a aşezării de la Dealul Fîntîni
lor - ar fi fost nevoie, pentru cercetarea intregii suprafeţe, de săpături mult mai ample, 
timp de alţi cîţiva ani, aşa incit am fi riscat să nu mai avem posibilitatea de a ne înde
plini îndatorirea de a publica in chip detaliat rezultatele. 

Să păturile din 1959 au putut continua două luni pe Dealul Fintinilor şi patru săptli
mini pe Dealul Viei, in colaborare cu Muzeul regional Badlu, care a contribuit in ultimii 
ani cu sume importante pentru lucrările şantierului Traian. 

ln funcţie de planul de lucru iniţial, s-au intreprins la Dealul Viei o serie de son
daje, pentru verificarea stratigrafiei şi pentru precizări noi în legătură cu caracteristicile 
acestei aşezări. Pe de altli parte, pe Dealul Fîntînilor, am urmirit cîteva probleme impor
tante, legate de descoperirile anterioare şi de condiţiile mai sus-amintite. ln primul 
rînd am căutat să precizăm, prin cîteva sondaje, limita extremli spre nord a aşezării 
cucuteniene şi de asemenea să aflăm dacă - dupli astuparea şanţului de apărare iden
tificat în zona de sud a aşezării ind din anul 1953 şi al drui traseu a fost precizat 
complet prin săpăturile din ultimii ani - locuitorii eneolitici ai acestei aşezări, construin
du-şi locuinţele şi dincolo de fostul traseu al acestui şanţ, nu au slipat un nou şanţ de 
apărare. In al doilea rînd urma si studiem în ce măsură se poate constata vreo deosebire 
intre tehnica locuinţelor şi intre materialele cucuteniene din această zonă nordică şi 
cele constatate in zona dinspre sud şi să urmărim problema eventualelor depuneri 
succesive din epocile anterioare. 

In paginile ce urmează ne vom referi pe scurt la săpăturile întreprinse şi la rezul
tatele obţinute in cele două aşezări de la Traian în 1959. 

1. TRAIAN-DEALUL VIEI 

Ţinînd seama de faptul eli materialul ceramic de la Traian-Dealul Viei (aşa-numita 
cultură Zlineşti) conţine elemente destul de disparate, care au flcut pe unii cercetători 
sli postuleze existenţa in această aşezare a mai multor straturi sau cel puţin niveluri de 
locuire, am programat executarea a patru şanţuri (1-IV), orientate toate în acelaşi fel 

* Colccrivul şantierului a fost alcltuit din Honcnaia 
Dumitrcacu ti Vladimir Dumitrcacu (responsabili) şi 

Gh. 1. Bichir şi Silvia Marincscu-Bilcu (membri). 
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(NE- SV), dintre care trei aveau să încadreze suprafaţa săpată în anul 1953, iar al 
patrulea era menit să precizeze dacă aşezarea se întindea şi pe terenul în pantă dinspre 
NV, sau se limita la porţiunea mai mult sau mai puţin orizontală a platoului (fig. 1). 

Şanţul 1/1959 (36 mx2 m) a fost trasat la SV de săpăturile din 1953, prinzînd 
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Fig. 1. - Planul slpăturilor in aşezarea precucutcnian.l de la Dealul Viei. 

chiar marginea acestora, într-un teren în pantă destul de accentuată pînă la marginea 
terasei. Şanţurile II şi III /1959 au fost dimpotrivă trasate la NE de să păturile anterioare, 
spre interiorul platoului, avînd ca obiectiv secundar precizarea întinderii aşezării în 
acea direcţie şi eventuala descoperire a vreunei lucrări de întărire a ei. Lungimea acestor 
şanţuri a fost dictată de situaţia culturilor încă nerecoltate. .. 

ln şanţul 1 /1959, solul negru vegetal are o grosime de 25-30 cm, conţinînd 
pe alocuri unele pietre de rîu. Sub solul vegetal se află stratul de cultură, a cărui grosime 
maximă nu depăşeşte 0,65 m şi care de altfel lipseşte în porţiunea dinspre SV - unde 
solul vegetal suprapune direct pămîntul galben deschis (lutul), care în restul şanţului 
se află sub stratul de cultură. Această constatare dovedeşte că aşezarea nu s-a întins în 
porţiunea în pantă foarte accentuată a platoului, desigur din pricina dificultăţii de a se 
construi locuinţe pe un teren prea înclinat. ln apropiere de capătul de NE al şanţului, 
la adîncimea de 0,90-0,95 m s-a dat de chirpic ars masat pe aproape întreaga lăţime 
a şanţului şi intrînd sub malul nord-vestic, provenind de la dărîmături de pereţi şi nu 
de la vreo platformă. Deasupra chirpicului zăcea o parte din scheletul unui bovideu. 
ln ceea ce priveşte chirpicul dinspre NE, el se leagă desigur de resturile locuinţelor dez
velite în 1953. Asupra materialelor descoperite ne vom opri după descrierea constatărilor 
stratigrafice din celelalte şanţuri. 

ln şanţul II /1959 situaţia stratigrafică este asemănătoare, cu deosebirea că in 
stratul de cultură resturile materiale sînt mai numeroase. Pe de altă parte, stratul de 
cultură este mai gros în porţiunea de SV şi se subţiază treptat spre NE. lntre 0,45-0,60 m 
adîncime, într-o bună parte a şanţului, au apărut aglomerări de pietre, vase şi 
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cioburi - ultimele fiind tot mat rare spre 
NE, ceea ce ar putea însemna că în această 
direcţie aşezarea nu se întindea prea mult. 
Pentru delimitarea resturilor de chirpic s-a 
deschis cîte o casetă pe ambele laturi ale 
şanţ ului; după degajare, s-a constatat că 
aceste resturi ocupă o suprafaţă de aproxi
mativ 3,50 x 3 m; in chirpic se observă 
urme de pleavă şi r.uiele, dovedind că este 
vorba de pereţi dărîmaţi - dar nu de plat
formă. În cuprinsul acestei mici construcţii 
se aflau, in afară de două pietre de rîşniţă, 
şi multe obiecte de piatră, de lut şi de os. 
Resturile vetrei nu s-au găsit. În lungul 
acestui şanţ s-au identificat două gropi (nr. 1 
şi 2), i_:tr în caseta dinspre est, o a treia 
groapă (fig. 2). 

Groapa nr. 1 (cea mai mare) a fost 
prinsă şi săpată în intregime, avînd o formă 
relativ rotundă - cu un diametru maxim la 
partea superioară de 2,48 m şi cu adînci
mea fundului albiat de 1,85 m. În această 
groapă s-au găsit, pe lîngă cîteva obiecte, 
circa 400 de fragmente ceramice diferite -
de aceleaşi categorii ca cele din restul săpă
turii. Groapa aparţine aceluiaşi unic nivel 
de locuire. 

Şanţul III (de 46 x 2 m) a fost trasat 
absolut paralel cu cel precedent. Pămîntul 
vegetal este ceva mai gros, aşa încît stratul 
cu resturi numeroase de cultură începe abia 
pe la 0,50 m. Grosimea acestuia nu este prea 
mare - iar spre NE se reduce la.(),20 cm, 
resturile fiind aci foarte sporadice. În carou) 
14 s-a găsit o parte dintr-un schelet de vită. 
Deşi nu s-a aflat nici o grcapă şi nici resturile 
vreunei locuinţe, obiectele sînt mai nume
roase decît în celelalte şanţuri. 

Şanţul IV (30x1,50m), trasat mai 
spre NV, ne-a arătat că aşezarea nu ocupase 
şi această porţiune a terasei (terenul este aci 
în uşoară pantă), deoarece nu s-au găsit decît 
foarte puţine resturi antrenate de plug în 
solul arat; sub solul vegetal urmează pă
mîntul galben neumblat, fără nici o urmă 
de strat cultural. 

Din observaţiile făcute în primele trei 
şanţuri a rezultat în chip clar şi de data 
aceasta că aşezarea neolitică de pe Dealul 
Viei nu are decît un singur strat unitar de 
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cultură, fără mai multe niveluri suprapuse. Resturile de construcţii prinse în aceste son
daje dovedesc că este vorba de construcţii de suprafaţă, dar de data aceasta fără plat
forme. Gropile din preajma locuinţelor au fost săpate poate pentru aruncarea resturilor 
menajere (deşi materialele nu erau tasate), căci erau prea larg deschise la gură spre a 
fi interpretate drept gropi de provizii. 

În afară de fragmentele ceramice destul de numeroase -asupra cărora ne vom 
opri mai jos - s-au găsit foarte multe obiecte, deşi evident mai ales fragmentare. Pe 
lîngă rîşniţele de piatră şi foarte multe pietre de rîşnit, şi alături de multe percutoare(?) 
de dimensiuni destul de mari, s-au descoperit o serie de topoare de piatră şlefuită, 
intregi sau fragmentare: alături de toporaşe relativ trapezoidale, cu faţa foarte uşor 
bombată şi de dălţi dreptunghiulare perfect plate pe ambele feţe, s-au găsit şi topoare 
ceva mai mari, groase, precum şi relativ numeroase fragmente de topoare perforate. 
Printre multele oase de animale, cîteva sint lucrate şi unele chiar ornamentate. ln sfîrşit, 
amintim o serie de statuete feminine de lut ars şi citeva zoomorfe, inclusiv una in formă 
de pasăre. 

ln ceea ce priveşte ceramica, ea poate fi împărţită în linii mari în trei categorii. 
O primi categorie ar cuprinde ceramica fină, cu pliseuri şi cu unele ornamente incizate, 
dintr-o pastă cenuşie-neagră, dar uneori şi brună ... Tot în aceeaşi categorie, alltturi de 
această serie nu prea numeroasă, trebuie pusă altă serie mai bine reprezentatlt, a cărei 
pastlt nu mai este prea finl[, fiind uneori neagră, alteori brunlt şi avind aceleaşi feluri 
de ornamente incizate mai fin sau mai puternic. ln spărtură, pasta fragmentelor negre 
se prezintă ca un cărbune de lemn; deşi nu se vltd urmele alveolelor de pleavă, pare sigur 
că în pastlt a fost amestecată şi pleavă. Numai unele dintre ornamentele incizate ale celor 
două serii ale acestei categorii pot fi legate de ornamentarea incizatlt a ceramicii Giuleşti, 
în timp ce altele nu au nici o legătură cu aceasta. 

A doua serie este constituită de ceramica cu decor excizat, care poate fi asemuită 
în linii generale cu aceea a fazei Giuleşti a culturii Boian. Majoritatea fragmentelor sint 
negre, dar unele au fost arse la roşu complet, iar altele au numai suprafeţele roşii. Cele 
negre se prezintă uneori în secţiune întocmai ca şi cele negre din categoria precedentă. 

ln a treia categorie am trece vasele cu decor în relief (brîuri alveolate, mai ales) 
şi cu suprafaţa lucratlt în tehnica barbotinei, in general din aceeaşi pastă neagră, deşi 
nu lipsesc şi acelea arse la roşu. Tot aci ar trebui cuprinse şi vasele nedecorate. Unele 
dintre vasele acestei grupe aparţin seriei « grosolane», - vase de budtltrie. 

Desigur, această clasificare a ceramicii este cu totul provizorie - şi nu ne putem 
gîndi să facem în cadrul unui scurt raport preliminar consideraţii prea ample. Trebuie 
precizat însă că numai o parte dintre ornamentele incizate pot fi legate de cultura Boian 
(faza Giuleşti), în timp ce altele au cu siguranţlt o anumită legătură cu ceramica liniară 
- deşi trebuie precizat că la Dealul Viei nu există o adevărată ceramică liniară, aşa cum 
s-a afirmat uneori. ln schimb există legltturi cu unele elemente ceramice ale culturii 
Hamangia din Dobrogea, care, alături de forma unora dintre statuete, par a justifica 
ipoteza unei legături a acestei ultime culturi cu cultura de la Dealul Viei, impropriu 
numită Zltneşti. Unele şiruri de împunsături paralele, sau împunsături în linie sub buza 
paharelor cu caneluri orizontale se întîlnesc şi în cultura Hamangia şi nu îşi găsesc 
corespondenţă în cultura Boian. Dar asemenea şiruri de împunsături şi de crestături pe 
linii, care nu lipsesc nici în ceramica liniară, descoperită pînă acum in Moldova (chiar 
la Traian -Dealul Fîntînilor), se întîlnesc în grupa Sarka a ceramicii liniare din Cehoslo
vacia. Aceasta ar trebui sl[ însemne că între sfîrşitul culturii liniare din Moldova şi 
apariţia culturii Precucuteni-Dealul Viei nu poate fi decît un răstimp foarte scurt, 
întrucît tipul Sarka apare în Cehoslovacia duplt ceramica liniară cu note muzicale. Pe de 
altl[ parte problema unei eventuale legături între ceramica cu decor impuns a culturii 
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Hamangia şi decorul spec1e1 « Stichkeramik » din Europa Centrali, adusi în discuţie, 
va putea fi reluati cu prilejul studierii detaliate a ceramicii de la Dealul Viei. De altfel 
~i unele forme de la Dealul Viei par a se lega de unele aspecte ale culturii Hamangia. 
In aceste condiţii este evident o greşealli si se vorbeasd (şi mai ales si se n1ai vorbeasd 
şi acum) despre Dealul Viei ca despre o aşezare a triburilor culturii Boian-Giuleşti 
ajunse pîni în Moldova. Cultura« Zlineşti »de la Dealul Viei este un complex local rezul
tat dintr-o serie de elemente componente - unele de esenţli liniară, altele 
de esenţli Boian-Giuleşti (şi nu cele mai numeroase !) şi altele indicînd poate o 
leglitud cu Hamangia; pe de alti parte, deoarece între Zlineşti-Dealul Viei şi pre
cucutenianul de la Larga Jijiei şi Izvoare sînt leglituri indiscutabile, este cu totul 
justificati încadrarea «culturii>> Zlineşti-Dealul Viei în complexul precucutenian din 
care va lua naştere mai tîrziu cultura Cucuteni, aspectul de la Dealul Viei fiind pîni 
acum cel mai vechi precucutenian cunoscut în Moldova şi fiind cu dreptate considerat 
de noi drept faza Precucuteni 1. 

Dad împrejurlirile vor permite continuarea slipliturilor de la Dealul Viei, obiec
tivul acs:stora va trebui si fie cercetarea terenului rlimas între slipliturile dintre 1956 
şi 1959 şi a unei zone între şanţurile II şi III /1959 şi şanţul IV /1959, precum şi a zonei 
situate mai spre NE de toate slipliturile de pîni acum, pentru a se vedea dad aşezarea 
s-a întins mai departe în aceastli direcţie şi daci, eventual, a fost întliritli cu un şanţ 
de aplirare. 

II. TRAIAN-DEALUL FINTINILOR 

1. Pornind de la faptul d sondajul nr. 102, trasat în 1958 mult mai spre nord 
faţli de toate celelalte sliplituri de aci, ne-a permis si constatlim d aşezarea cucutenianli 
de pe Dealul Fîntînilor nu s-a întins atît de departe nici chiar în faza ei de maximli 
dezvoltare- şi ţinînd seama d sondajul nr. 101 /1958 a dovedit în schimb d porţiunea 
secţionată de el fusese locuiti în faza Cucuteni A-B, am început lucrlirile din 1959 
prin prelungirea tranşeii 101 s_pre N (pe plan 101 a), pîni la aproximativ 20 m de caplitul 
sudic al sondajului nr. 102. ln acelaşi timp am trasat şi o alti secţiune paraleli cu 
nr. 101 - şi anume nr. 111, la 44 m spre vest de nr. 101 (fig. 3). 

ln tranşeea nr. 111 s-a prins tproape imediat (ulterior şi în nr. 101 a), şanţul de 
aplirare, postulat şi dutat de noi, ceea ce a dovedit d - dupli astuparea primului şanţ 
de aplirare din zona dinspre sud a aşezlirii, - o dati cu extinderea acesteia spre nord, 
a fost slipat un altul. Pornind de la acest prim rezultat, am dutat si stabilim traseul 
acestui nou şanţ de aplirare prin cîteva tranşee-sondaje pe latura de est a aşezlirii - şi 
anume în terenul în pantli din aceastli parte. Sondajele noastre nr. 116, 117 şi 118 au 
prins toate şanţul de aplirare mai nou, aşa încît am stabilit întregul lui traseu pe laturile 
nord şi est. Pe latura de vest traseul va trebui precizat în cursul slipliturilor viitoare. 
Nu socotim indicat si ne oprim aci în detalii asupra caracteristicilor acestui şanţ, dar 
precizlim d forma lui este aproape conid, fiind foarte îngust la fund (situat între apro
ximativ 3,50-3,75 m adîncime) şi destul de lat la partea superioad. Pe de alti parte, 
în zona sondajelor nr. 101 tr, nr. 111 şi nr. 116, el a fost slipat într-un strat de depuneri 
aluvionare, cu multe pietre tasate, ceea ce ne face si apreciem şi mai mult aceastli 
vasti lucrare flicutli de locuitorii eneolitici de pe Dealul Fîntînilor (fig. 4). 

O constatare importantă care trebuie menţionat:\ este faptul d în sondajul 
nostru nr. 118- situat la 20 m de sondajul y /1956, în care fusese prins traseul primului 
şanţ de aplirare la aceastli extremitate de E a aşezlirii - au fost precizate douli şanţuri 
de aplirare: unul mai spre E - care este cu siguranţli acela identificat de noi anul acesta 
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şi prin sondajele nr. 101 a, 111, 116 şi 117 - şi unul la circa 8 m spre vest de acesta, 
mult mai puţin adînc şi avînd alături un fel de groapă care îl dublează oarecum, care ar 

... 

• • ti • ... 

Fig. 3. - Planul general al dplturilor din a,aarc:a de la Dealul Fintinilor, c.u' traaccle celor doul pnturi de aplrarc. 

trebui să fie şanţul de apărare mai vechi (ulterior astupat) (fig. 4 /3). Intrucit, aşa cum 
am spus, între sondajele nr. 118/1959 şi y /1956 nu sînt decît 20 m, rezultă d în terenul 
dintre ele trebuie să se fi făcut altoirea noului şanţ de apărare pe traseul celui vechi. 
S-ar putea totuşi ca şanţul de apărare identificat de noi prin sondajul y /1956 să fie 
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nordic al tranşcei nr. 117: 3, profilul peretelui nordic al tranşeei nr. 118, cu ambele şanţuri de apărare. 
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continuarea aceluia descoperit anul acesta (prin urmare să fie de fapt şanţul mai nou), iar 
şanţul vechi, prins in sondajul x /1956 şi în porţiunea de vest a sondajului nr. 118/1959, 
să coboare mai spre vest - aşa incit să aibă altă ieşire în ripa dinspre vestul aşezării. 
Data la care a trebuit să încheiem lucrările anul acesta nu ne-a îngăduit să verificăm 
situaţia printr-un alt sondaj mai spre sud, aşa încît - alături de stabilirea traseului noului 
şanţ de apărare pe latura de vest a aşezării - lămurirea acestei probleme va trebui să 
formeze unul dintre obiectivele săpăturilor viitoare. 

2. Într-o porţiune de teren eliberată de recoltă, situată la capetele de sud ale 
sondajelor nr. 101 ti şi 111, s-au trasat un număr de şanţuri paralele intermediare 
(nr. 102-107 şi nr. 111- 116), dintre care multe au fost apoi unite prin săparea terenului 
dintre ele, aşa încît, in urma acestor lucrări şi a celor citeva casete deschise pentru 
urmărirea resturilor locuinţelor, la sfîrşit săpătura avea aspectul indicat pe planul 
general (fig. 3). De altfel şanţul nr. 111 a fost prelungit spre vest pînă dincolo de 
capătul de N al Ş. III 1956 şi în ţelul acesta avem acum un profil complet sud-nord 
al aşezării, lung de aproape 200 m. In zona şanţurilor nr. 111-116 ceramica cucuteniană 
este foarte sporadică şi nu s-au găsit resturi de locuinţă (chirpic ars masat), decit în şanţul 
nr. 111, în apropiere de traseul şanţului de apărare. Din păcate aceste resturi erau în bună 
parte distruse de unele săpături nesistematice, mai vechi, aşa încît deocamdată nu am 
socotit necesar să le degajăm in întregime. ln schimb, în sondajul nr. 101-101 a şi 
in şanţurile vecine s-au descoperit resturile a cinci locuinţe cucuteniene diferite - dintre 
care două au fost dezvclite în întregime şi celelalte numai parţial, rămînînd să fie degajate 
ulterior. În afară de sporadice fragmente ceramice liniare- despre care se va vorbi mai jos 
-resturile din cuprinsul acestor locuinţe aparţin toate fazei Cucuteni A-B, deşi printre 
ele se găsesc, ca de obicei, şi fragmente de tip C. Nici una din locuinţele degajate anul 
acesta nu a avut platformă, chirpicul ars provenind de la pereţii arşi şi prăbuşiţi. Forma 
locuinţelor este aceea obişnuită - dreptunghiulară prelungă. Lîngă vatra locuinţei nr. 
2/1959, s-a descoperit o groapă destul de adîncă (fundul la 1 m), în care, sub unele 
bucăţi de chirpic căzute din pereţi, se afla i11 situ un mare chiup pictat în stilul y, acoperit 
cu o strachină, iar alături, pe lîngă unele oase, o grămadă de cîteva sute de melci 
Helix Ponlfllia (fig. 5). Judecînd după situaţia tuturor acestor resturi, poate fi socotit 
sigur că această groapă de bucătărie se afla chiar in interiorul locuinţei, lîngă vatră. În 
ceea ce priveşte diferitele materiale descoperite în cuprinsul acestor locuinţe şi în 
restul stratului cucutenian, nu este necesar să stăruim aci. Important este faptul că 
dedesubtul resturilor aflate imediat sub dărîmăturile locuinţelor, în porţiunile unde nu 
se află resturile stratului liniar, nu se mai găseau decît foarte puţine urme de locuire, ceea ce 
confirmă faptul că în această zonă aşezarea s-a întins mai tîrziu şi locuirea a fost mai 
puţin intensă. Eventualele deosebiri de detalii între caracteristicile materialelor se vor 
putea preciza numai o dată cu studierea lor completă - deoarece nu se poate vorbi 
de vreo deosebire esenţială. Pentru stratul de cultură conţinînd resturi liniare - aflat, 
fireşte, la un nivel inferior celui cucutenian, se dau toate detaliile necesare mai jos. Iar 
resturile osteologice au fost studiate şi sînt publicate, împreună cu cele descoperite 
la Dealul Viei - în darea de seamă întocmită de O. Necrasov şi S. Haimovici, ce urmează 
raportului nostru de săpături. 

3. Jtrat11/ ct~lt11rii cera111icii /i11iare. Între rezultatele obţinute prin efectuarea săpă
turilor din campania anului 1959, în partea de nord a aşezării de la Traian (Dealul 
Fîntînilor), a fost şi confirmarea unei ipoteze mai vechi, prin care se postula o locuire 
mai intensă a populaţiei cu ceramică liniară în această zonă a aşezării. 

Într-adevăr, cantitatea importantă a resturilor de locuire, aparţinînd culturii eera
micii liniare, descoperite aici, ne întăreşte în convingerea unei vieţuiri mai intense pe 
aceste locuri, ceea ce nu se putea susţine pe baza resturilor relativ puţine şi foarte împrăş-
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tiate descoperite prin săpăturile anilor 1952-1958, in partea centrală şi de sud a aşezării. 
Fragmentele de ceramică liniară ca şi celelalte urme ale acestei culturi au apărut in 
întreaga săpătură, dar resturile cele mai bogate s-au găsit masate în colţul de sud-vest 

Fig. 5. - Chiupul pictat acoperit cu o strachin:l-capac şi grămada de melci din groapa de 
ling:l vatra locuintei nr. 2/1959. 

şi pe latura de est a săpăturii efectuate. Pentru degajarea acestor două mari complexe 
s-au făcut lărgirile şi casetele necesare. 

Adîncirea la care s-au găsit resturile de vieţuire liniară este aceea obişnuită in 
aşezarea de la Traian-Dealul Fîntînilor, adică 0,85 m -1,10 m şi anume: masa resturilor 
se afla în solul cafeniu deschis, care suprapune pămîntul galben şi sub stratul de pămînt 
cafeniu închis, care reprezintă de fapt stratul propriu al culturii Cucuteni A-B. 

În sectorul de est al săpăturii, fragmentele liniare au apărut sporadic şi in stratul 
superior, adică în solul cafeniu închis. În partea inferioară a acestui strat, la adincimea 
de 0,70 m, se_<?!?se~_v!_~_!tj_a_r_o _fjşie Îng!Js_!ă ele interfc.renţă..a resturilo_r_celur_oouă culturi 
suprapuse, aceea a ceramicii liniare şi a ceramicii pictate cucuteniene. Diferenţa în adin
cime între straturile celor două culturi succesive este in acest caz numai de 7-1 O cm 
(fig. 5). ln sectorul de vest, lipsind în această porţiune resturile culturii cucuteniene 
de deasupra, poziţia stratigrafică a culturii liniare este destul de clară. Determinarea 
poziţiei stratigrafice a culturii liniare este mai ales posibilă aici şi prin imprejurarea 
favorabilă că, în această parte de nord a aşezării, lipseşte total stratul de cultură precu
cuteniană, care, în porţiunea dinspre botul de deal al aşezării, tulbura raportul stra
tigrafic iniţial dintre cele trei culturi prin inerentele amestecuri şi răscoliri ale depune
rilor ulterioare. Din această cauză grosimea depunerilor liniare din complexul de vest 
al săpăturilor din anul acesta este mult mai mare --ele aftîndu-se între 0,80-1,20 m 
adîncime, unele resturi putind fi urmărite pînă la 1,35 m şi .chiar 1,40 m. În afară de 
ceramică, se găsesc aici şi unelte de silex, de piatră (inclusiv rişniţe) şi de os, oase de 
animale domestice şi sălbatice, melci şi numeroase pietre de riu. ~lai rar s-au ivit 
şi mici bulgări de chirpic nears. 

Existenţa acestui inventar casnic complet, care nu lipseşte nici din complexele 
de o întindere mai redusă din restul săpăturii, indică deci in mod neindoielnic o mai 
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îndelungată dăinuire a triburilor purtătoare ale culturii ceramicii liniare. Culoarea ceva 
mai închisă, pe alocuri, a pămîntului, bogat în resturi organice, din aceste porţiuni 
de teren, confirmă şi ea acest fapt. Cu toate acestea şi cu toate repetatele răzuiri ale fun
dului săpăturii, natura solului din această aşezare, aşa cum s-a mai menţionat şi cu altă 
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Fig. 6. - Planul casetei deschise pc latura de vest a tranşeei nr 101 a, cu resturile va!<Clor 
liniare şi cu profilul acelei portiuni. 

ocazie, nu ne-a permis să urmărim conturul eventualelor urme de locuinţe şi nici să 
putem stabili, cu precizie, numărul lor. 

Alături de fragmentele ceramice liniare tipice, în complexele descoperite s-au găsit 
unelte de silex, piatră şi os. Din silex cenuşiu translucid sau negricios sînt lucrate lamele 
de dimensiuni mijlocii şi mici şi răzuitoarele pe lamă. Multe dintre aceste lame sînt 
sparte şi reduse la jumătatea lor printr-o îndelungată întrebuinţare. La faţa locului au 
rămas uneori şi nucleele negricioase sau cenuşii din care s-au desprins aceste lame, ca 
şi alte aşchii despicate spre a fi prelucrate. Există de asemenea aşchii, lame şi un nucleu 
dintr-un silex de culoare cenuşie-albicioasă, cu mici pete de culoare mai închisă. Este 
foarte probabil ca nucleele de silex, reduse după folosire la dimensiunile unof percu
toare, să fi fost potrivite pentru a servi ca unelte de lovit. În acest an nu s-au desco
perit însă mici trapeze şi nici alte unelte de caracter microlitic din silex sau obsidiană, 
caracteristice pentru complexele cu ceramică liniară din anii trecuţi. 

Topoarele de forma tipică « calapod » sînt lucrate dintr-o rocă de culoare gălbuie. 
Între acestea predomină forma înaltă, cu tăişul curbat şi ascuţit. Alături de acestea există 
numeroase exemplare de topoare de tipul plat. Se poate distinge o formă prelungă, care 
tinde spre acea triunghiulară, ca şi una cvasi-dreptunghiulară şi foarte plată, uneori de 
dimensiuni mari, cu lăţimea în regiunea tăişului de 12 cm. Unele dintre topoarele găsite 
în complexul de est prezintă urme de arsură şi deshidratare puternică, fiind reduse în bucăţi. 

O apariţie de asemenea nouă şi interesantă o constituie. o unealtă de formă rotundă, 
perforată la mijloc, avînd suprafaţa superioară uşor bombată. Ea este lucrată dintr-o 
rocă cenuşie-albăstrie. Fixată pe o coadă de lemn, avea desigur funcţia de unealtă de 
lovit şi aspectul unei măciuci. Un alt exemplar de acest fel, fragmentar, la care perfo
raţia nu a fost dusă pînă la capăt, era lucrat dintr-o rocă albicioasă. 

Rîşniţele întregi sau fragmentare sînt relativ numeroase, avînd în general o formă 
prelungă şi dimensiuni mai reduse. Totuşi, o rîşniţă de dimensiuni mai mari a fost desco-
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îndelungată dăinuire a triburilor purtătoare ale culturii ceramicii liniare. Culoarea ceva 
mai închisă, pe alocuri, a pămîntului, bogat în resturi organice, din aceste porţiuni 
de teren, confirmă şi ea acest fapt. Cu toate acestea şi cu toate repetatele răzuiri ale fun
dului săpăturii, natura solului din această aşezare, aşa cum s-a mai menţionat şi cu altă 
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Fig. 6. - Planul casetei deschise pc latura de vest a tranşcci nr 101 a, cu resturile va!ICior 
liniarc şi cu profilul acelei porţiuni. 

ocazie, nu ne-a permis să urmărim conturul eventualelor urme de locuinţe şi nici să 
putem stabili, cu precizie, numărul lor. 

Alături de fragmentele ceramice liniare tipice, în complexele descoperite s-au găsit 
unelte de silex, piatră şi os. Din silex cenuşiu translucid sau negricios sînt lucrate lamele 
de dimensiuni mijlocii şi mici şi răzuitoarele pe lamă. Multe dintre aceste lame sînt 
sparte şi reduse la jumătatea lor printr-o îndelungată întrebuinţare. La faţa locului au 
rămas uneori şi nucleele negricioase sau cenuşii din care s-au desprins aceste lame, ca 
şi alte aşchii despicate spre a fi prelucrate. Există de asemenea aşchii, lame şi un nucleu 
dintr-un silex de culoare cenuşie-albicioasă, cu mici pete de culoare mai închisă. Este 
foarte probabil ca nucleele de silex, reduse după folosire la dimensiunile uno'f percu
toare, să fi fost potrivite pentru a servi ca unelte de lovit. În acest an nu s-au desco
perit însă mici trapeze şi nici alte unelte de caracter microlitic din silex sau obsidiană, 
caracteristice pentru complexele cu ceramică liniară din anii trecuţi. 

Topoarele de forma tipică « calapod » sînt lucrate dintr-o rocă de culoare gălbuie. 
Între acestea predomină forma înaltă, cu tăişul curbat şi ascuţit. Alături de acestea există 
numeroase exemplare de topoare de tipul plat. Se poate distinge o formă prelungă, care 
tinde spre acea triunghiulară, ca şi una cvasi-dreptunghiulară şi foarte plată, uneori de 
dimensiuni mari, cu lăţimea în regiunea tăişului de 12 cm. Unele dintre topoarele găsite 
în complexul de est prezintă urme de arsură şi deshidratare puternică, fiind reduse în bucăţi. 

O apariţie de asemenea nouă şi interesantă o constitui~ o unealtă de formă rotundă, 
perforată la mijloc, avînd suprafaţa superioară uşor bombată. Ea este lucrată dintr-o 
rocă cenuşie-albăstrie. Fixată pe o coadă de lemn, avea desigur funcţia de unealtă de 
lovit şi aspectul unei măciuci. Un alt exemplar de acest fel, fragmentar, la care perfo
raţia nu a fost dusă pînă la capăt, era lucrat dintr-o rocă albicioasă. 

Rîşniţele întregi sau fragmentare sînt relativ numeroase, avînd în general o formă 
prelungă şi dimensiuni mai reduse. Totuşi, o rîşniţă de dimensiuni mai mari a fost desco-
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perit~ in si/11 la o adincime de 1,20 m, in partea de sud a complexului de vest. Pe ling~ 
uneltele enumerate s-au găsit in acele complexe percutoare de piatră ca şi pis~loage pentru 
zdrobit grăunţele, precum şi o serie de pietre de riu. Dintre uneltele de os s-a p~strat 
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Fig. 7. - Ccramici aparţinînd stratului culturii liniare de la Dc:alul Fantinilor: 1, vas dio pastl fini, cu decor 
liniar cu capete de note muzicale; 2 ti 4, ccramicl din pastl mai primitivi, cu decor alvcolat-crcstat şi cu perechi de 

proeminente-butoni; 3, vas fragmentar, cu git relativ cilindric. 

un virf dintr-un pumnal, ncut din osul cubitus şi alte oase faţetate plate sau rotunde 
lustruite, dar a dror stare fragmentad nu ne permite s~ precizăm in ce scopuri anume 
au fost prelucrate. 
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O altă dovadă despre intensitatea locuirii ceramicii liniare în această parte a Dealului 
Fîntînilor este desigur şi cantitatea deosebit de importantă a fragmentelor ceramice, 
atît din pastă fină cît şi din pastă inferioară. Ceramica fină, din pastă subţire, cenuşie 
deschisă, uneori mergînd însă pînă la o nuanţă vînătă şi chiar negricioasă, se prezintă 
foarte corodată, nemaipăstrînd urme din luciul iniţial şi nici din angobă. Printre nume
roasele fragmente şi vase întregibile s-au găsit şi cîteva cioburi dintr-o pastă fină, de 
culoare cărămizie-roşcată, culoare care se datoreşte unei arderi secundare, aceste cioburi 
proveninddin stricta apropiere a chirpicului ars din sectorul de est pomenit mai înainte. 
Formele de vase cele mai răspîndite sînt in general sferice şi de dimensiuni variate: 
boluri mici şi mijlocii şi vase mari, la care se accentuează îngustarea deschiderii gurii 
(fig. 7 Jl şi fig. 8). Această categorie evoluează spre forma cu umăr şi gît cilindric vertical 
sau înclinat (fig. 7 /3), care stă aproape şi de formele din repertoriul culturii ceramicii 
decorate prin benzi punctate. Dintre boluri face parte şi un vas cu gura larg deschisă, 
din seria pe care cercetătorii cehi o consideră, cu drept cuvînt, ca cea mai veche. Chiar 
şi decorul acestui vas, care constă dintr-o bandă de trei linii paralele cu puncte la 
capete, pusă oblic pe peretele vasului, corespunde întocmai cu ornamentarea bolurilor 
de acest fel descoperite în Slovacia (fig. 7 /1 ). Pe ~ngă aceste forme curente, se întîlnesc 
aici şi cîteva forme mai rare. Deosebit de interesant este un fragment de vas mic, care 
arată un contur pătrat, cu colţurile îngroşate şi uşor rotunjite, formă foarte frecventă în 
aşezările de tip Vin a-Turdaş. De asemenea, cu totul nou în repertoriul formelor eera
micii liniare după cîte ştim, este fragmentul care indică, după toate aparenţele, un vas 
dublu, de dimensiuni reduse, prevăzut cu picioruşe. Se vede pe suprafaţa vasului locul 
de unde s-a rupt bara de legătură. 

Proeminenţele apar, deşi nu prea frecvent, şi pe vasele din pastă fină, ţinînd locul 
torţilor, dar în acest caz ele sînt de o formă lunguiaţă şi plată, aşezate în sens 
vertical şi perforate orizontal. Tortiţele modelate în formă de cap de animal sînt 
mult mai rare. 

Specia ceramicii liniare fine se caracterizează prin bine cunoscutul decor de linii 
incizate, dispuse paralel, cu gropiţe lunguieţe uşor scobite, aşa-numitele capete de note 
muzicale. Uneori acestea din urmă lipsesc. Pe vasele de tipul bol, decorul porneşte 
de sub buză, care este subliniată prin două-trei linii paralele. Sînt cazuri cînd acest decor 
simplu acoperă întreaga suprafaţă a vasului. De obicei, sub banda care înconjură gura 
vasului, se grupează celelalte motive de benzi liniare în zig-zag, sau de bef!.Zi de linii 
curbe îmbucate, care reprezintă, fără îndoială, o derivaţie din motivul în dublă spirală. 
Notăm că spirala propriu-zisă nu s-a întîlnit totuşi aici. Nu rare ori spaţiul triunghiular 
dintre motivele de linii curbe este umplut cu alte linii uşor curbate care se unesc 
în unghiuri ascuţite. Combinarea motivelor se face în chip destul de variat, încît pe 
vasele de dimensiuni mai mari se ajunge la aspecte de decor mai complicate (fig. 8). 
Fundul vaselor este uneori decorat cu semnul X cu puncte la capete, aşa cum s-au mai 
găsit şi pe alte exemplare în anii trecuţi. Acest motiv apare uneori şi pe pereţii vaselor. 
Se observă în general că forma sferică a vaselor ca şi dimensiunile lor fac ca principiul 
distribuirii tectonice a ornamentului să fie mai anevoie de observat. Se remarcă de 
asemenea şi o tendinţă de a se renunţa la liniile incizate, spre a le înlocui cu şiruri 
de puncte mari. Alteori se schimbă chiar forma punctelor, fiind înlocuite cu foarte 
mici scobituri triunghiulare, adică aşa cum acest element decorativ apare mai frecvent 
în ornamentarea ceramicii din aşezarea de la Traian-Dealul Viei. 

Se distinge şi o altă specie ceramică, care, prin calitate şi decor, ocupă o poziţie 
intermediară între specia ceramicii fine şi aceea grosolană. Pasta, bine arsă, este de culoare 
cenuşie, dar conţine şi mici pietricele albe, ca şi urme de materii organice. Suprafaţa 
este aspră, fiind roasă pînă la miez. Formele, larg deschise, în chip de trunchiuri de con 
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sau de boluri sferice, sînt de dimensiuni mijlocii şi de obicei neornamentate. Singurul 
decor constl din proeminenţe cilindrice sau dintr-un şir de scobituri flcute cu unghia 
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F'ag. 8.- •, vu cu decor liniar cu capete de note muzicale; b, dcaflturarea dceorului 
aceluiqi vas. 

sub buza vasului (fig. 7 /2). Deşi prin arderea şi calitatea pastei aceastl specie sti 
allturi de specia fini, bogat ornamentatl, prin tehnica decorului insi - atunci cînd el 
existi - ea se leagl şi de specia inferioad, aceea a ceramicii « de budtirie >>. 
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Prin săpăturile anterioare se cunoştea aici existenţa unei specii de ceramică groso
lană, dar numai sub forma unor fragmente de dimensiuni în genere mici. Pasta din care 
s-au modelat aceste vase de uz casnic este evident de o calitate inferioară, fiind amestecată 
cu pleavă şi pietricele destul de mari. Arderea este incompletă, întrucît în secţiune inte
riorul rămîne negru-drbune, pe cînd straturile exterioare sînt cafenii roşcate sau de un 
cenuşiu murdar. Suprafeţele sînt aspre şi zgrunţuroase. Forma de bază a vaselor de bucă
tărie este aceea de bol mare (fig. 7 /4). De la această formi sferid iniţială, prin lărgirea 
fundului şi a gurii, ca şi prin varierea dimensiunilor s-a ajuns la forme derivate: 
ceaune, castronaşe şi oale. Chiupurile de provizii sînt adeseori prevăzute cu un gît cHin
dric, uşor răsfrînt. Ornamentarea acestei specii ceramice grosolane, zisă de bucătărie, 
este simplă ,şi constă din scobituri rotunde alveolare, făcute cu unghia. De obicei, acestea 
sînt scobi te direct pe peretele vasului; în alte cazuri însă se aplica pe peretele vasului 
un brîu îngust, plastic, în care se scobeau alveolele, rezultînd un motiv decorativ în relief. 
Un astfel de brîu alveolar scurt este aşezat oblic pe peretele vasului - << ca o omidă>> -
amintind decorul unor vase de dimensiuni mari din cultura Criş. Decorul format din 
alveole subliniază în primul rînd buza vasului de sub care pornesc alteori grupe şi şiruri 
verticale sau orizontale. Şirurile de alveole se pot desfăşura şi în zig-zag, butonii cilindrici 
ai vasului avînd rolul unor puncte de convergenţă. Aceşti butoni de pe suprafaţa vaselor, 
pe lîngă rolul lor decorativ, folosesc şi ca apudtori. Torţi propriu-zise nu există. Apu
dtorile prelungi, verticale sau orizontale, sînt uneori şi decorate prin scobituri alveolare. 

Cît priveşte mijloacele de trai ale triburilor purtătoare ale culturii ceramicii liniare, 
considerînd uneltele descoperite putem spune d, alături de cultivarea primitivă a plan
telor, de culegerea fructelor şi a animalelor mirunte şi în primul rînd a melcilor, 
creşterea animalelor domestice şi vînătoarea celor sălbatice, aşa cum o dovedeşte şi 
cantitatea de oase rămase în locuinţe, aveau un rol însemnat. 

In încheiere, se cuvine să subliniem pe de o parte importanţa rezultatelor de anul 
acesta, în special de la Dealul Fîntînilor, unde s-au descopedt cele mai bogate materiale 
aparţinînd culturii ceramicii liniare cunoscute pînă acum din toată Moldova, şi, pe de 
altă parte, necesitatea ca în anul viitor să se continue lucrările cu mai multă intensi
tate, spre a se degaja toate locuinţele parţial dezvelite anul acesta şi a se mai cerceta 
o bună parte din terenul aflat între cele două zone săpate pîni acum la Traian. Totodată, 
aşa cum am spus şi mai sus, va trebui să stabilim în întregime traseul celui de-al doilea 
şanţ de apărare. Paralel cu aceste lucrări, se vor mai putea întreprinde săpături şi 
la Dealul Viei. .. 

HORTENSIA DUMITRESCU şi VLADIMIR DUMITRESCU 

APXEOJIOrHl..IECI<HE PACKOllKH B TPAJIHE 

I'E310ME 

B 19S9 r. KOJIJieKTHo apxeoJJOI'HIIecKOH CI'ORHJOI TpiUIH npo;:toJJ>t<aJJ paCKODKH o6oux noce

JJeHHA o TpiUIHe, ua ,I:lRJJyJJ BneA H ua ,I:lRJJyJJ cl>&JHTLJHHJJop. · 

1. Wypcl)o&KH, HB'IBTWe o ;:tOJ<YI<YTeHCKOM noceJJeHHH ua .Il,JviyJJ BnHJJop, noKil38JIH eJ.Qe paa, 

'ITO ;mea. cyi.QecTByeT TOJILKO O;:tHH O;:tnOpo;:tnblit t<yJJLT)'pHblit CJJOit, OTHOCJIJ.QHitCJI K paHHeit 4laae 

t<yJJLT)'pbl .IJ.OJ<YI<YTeHH (J = T&t< H&3biB&eMOit t<yJJb'l')'pe 33HeWTH), C H83eMHbiMH >t<HJIHI.QilMH, C MHo

ro'IJICJJeHHblMH t<OCTJIIUdMH H KllMeHHidMH H3,1:teJJHJIMH H MHO>t<ecTBOM KOCTeit ;:tHKHX H ,l:tOM&UJIUIX 

>t<HBOTHLJX. llo-BH;:tHMOMy, B KepaMHt<y 3TOro OOCeJJeHHJI BXO;:tHJJO TpH COCT8BHbiX 3JJeMeHT8: 

O.lVDf CBJI38H C t<yJJLT)'poA ~eitnoit KepaMHKH, ;:tpyroit - c KepaMHKOit .IJ.>t<yJJeWTH H TpeTJdt
c t<ym.zypoA ~ o .ll.o6py;:t>t<e. Tom.Ko ocnooaTeJibHoe H3yqenue 6oraroro MBTepH8J18, 
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~eHHOro AO CHX OOp OpH BCCX paCKODK8X, CMO>KCT ODpeACJIIITh DO BCCX OOJIHK8X H DOApOOHo
CI'RX 3T)' KepllMIIKY H COOTBCTCTByrou_.yro Cit KYJibTypy. 

Il. B J<YI<YTCHbCKOM nocCJieHHH clma&I A-B aa ,URnyn <l>&IHTbiHHJiop rJiaBHbiM o6paaoM 
H3Y'I8JIH AB8 BODpoca. llpH DOMOIQH p.R,I:Ul wyP4»oo HCK8JIH H OTKpbVIH BTOpoit 3811tHTHbJit pOD 
(BbiKOD8JDiblit OOCJie roro, 'ITO nepoblit 6&VI 38Cbi08H DpH paCWHpeHHH DJIOIQ8AH OOCCJieHHJI), 
YA&JIOCb TIUOKe yCT8HoBHTb 6oJibwyJO t~aCI'b ero JIHHHH. OTMet~eao, 'ITO J<YI<YTCHbCKHit MaTCpHaJI 
ceoepaoro ytraCTKa He OTJIH'IaCTCR OT M8TCpHaJia IO>KHOro ytraCTKa, a OTKpbiTble AO CHX OOp B 3TOit 
cropoae >KHJIHIIUl npHH&AJie>KaT K npocroMy THny 6e3 DJIOIQ8AKH. H&Ao YK838Tb, 'ITO oayrpu OAHoro 
H3 >KHJIHIQ, OKOJIO 0'181'8 6biJI8 RMa rny6HHOit OpH6JIH3HTCJibHO B 1 M, B KOTOpoit H8XOAHJICR OOJibWOit 
pacrmcaoit cocyA, DOKpbiTblit MHCKOH, a OKOJIO Hero HCCKOJibKO COT p8KOBHH YJIHTOK. 3To AOK83bi
BaCT, 'ITO HHOrAa, Aa>Ke B >KHJIHIQ8X 6e3 DJIOIQ&AOK H8XOAHJIHCb RMbl AJIR OpOAOBOJibCTBCHHbiX 
CocyAOB (o AaHHOM CJI)''Iae, BepoRTHo AJIR BOAbl). 

III. B ceoepHOM yt~aCTKe nocCJieHHR noA J<YI<YTCHbCKHM CJIOCM H81WIH 6onee MHoro'IHCJieH
Hble OCT8TKH J<YJibTYPbl JIHHeitaoit Kep8MHKH, 'leM DO BCeM OCT8JibHOM DOCCJieHHH: OHH D03BOJIRJOT 
noApo6Hee H3fqHTb :ny KYJibTYPY ae TOJibKO o TpaRHe, ao H oo oceit MoJIAooe. Bec TpH K&TCrOpHH 
Kep8MHI<H - THDH'IH8R C HOTHbiM opH8MeHTOM, OOJICC OpHMHTHBH8R OOHXOAH8R H DpOMe>t<yTO'IH8R 
H3 TOHJ<Oro TCCT8, HO 6e3 OpH8MeHTa - XOpoWO DpeACTaBJieHbl O'leHb xap8K'I'CpHbiMH 3K3eMIIJIR
p8MH. Tmmt~H&Je opyAHJI H3 KpCMHR, oTWJIHcl»ooaHHoro K&MHR H pC>Ke H3 KOCTH TaK>Ke xapaKTCpHbl 
(B ocOOedhOCTH TODOpbi-KOJIOAKH); DO BpCMR paCKODOK H8IWIH Bbiii}'1<JIYJO C OAHOit CTOpOHbl npo
yumyJO 6yJI8By. 3To nepoaR 6ynaoa T&Koro poA&, H~eHHaR o npeACJiax KYJibTYPbl JIHHeAHoit 
Kep8MHKH B MOJIAOBe. 

OIJ'LjiCHEHHE PI1CYHKOB 

Puc. 1.- n.nau p&CKODOK .llOK)'K)'TCIIIoCKOro noce.neHHJI B ,llJvtyn BueA. 
Puc. 2.- P83pe3 JOro-Bocro'llloA CTCHbl TpUUUCH III 19S9 r. a )lJinyn Bueft. 
Puc. 3. - 06muA n.nau pacKonoK noceneHHJI Ha .IlJinyn «l>biHThiHHJJop, c 'ICpte)I(OM nHHHH o6oux 31lll.IHT

HbiX paoa. 
PHc. 4.- HeKOTOpble H3 pupe30a, C.llc:naHHbiX MJI yTO'IHeHHJI aroporo 31lll.IHTHoro paa: 1, npocllHJUo aocroq

Hoft CTCHbl TpUUUeH Nt 116; 2, npocllHJUo ceaepuoA CTCHbl Tp&HWCH N! 117; 3, npocllHJUo ceaepuoA CTCHbl T'p&HWCH 
N!! IJ8, C OOoHMH 3llll.IHTHbiMH pBaMH. 

PHC. S. - JioJ1bllloft pacnHCHOft cocy.ll C MHCKoft-KpblWKOft H C Ky'left ynHToK B JIMe OKono 0'181'8 )I(HJIIfiLIIl 
Xt 2/19S9. 

Puc. 6.- ll.IIIIH OTKploiTOro pacKona ua 38~Hoft cropoue TP&IWleH Nt 101 a, o6noMKH cocy.llOB c nuueAHbiM 
opHBMeH10M H npocllHJUo y'lllcn<a. 

Puc. 7.- KepuHKB, npHHaMe>K81111lJ1 K cno10 K)'JibTYPbl nHHeftuoA KepaMHKH H3 .IlJinyn cl>biHTbiHHJJop: 
1, Cocy,ll H3 10111<01"0 TeCTB, C JUIIICftHwM OpllllMCH10M B BH,AC My3biK8JibHhiX HOTi 2 H 4, KCpaMHI<Il H3 6onee rpy6oro 
TeCTB, C JIMO'IHbiM OpllllMCH10M H C napHbiMH BbiD)'KJlOCTJIMHi 3, $parMeHT8pHblft cocy.ll C 6onee HJIH MCHCC ~H-
'ICCKHM ropnbiWKOM. . 

Puc. 8.- a, cocy.ll c nuueftHbiM opHaMeHTOM a aH,Ae HOTHoro pHcyHKBi b, puaepii}'Tblft opHaMeHT roro 
)I(C cocy ,AA • " 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE TRAIAN 

R~SUM~ 

Au cours de l'annee 1959, a Traian les recherches ont ete poursuivies dans les deux 
stations, tant a Dealul Viei, qu•a Dealul Fîntînilor. 

1. Les sondages pratiques dans la station precucutenienne de Dealul Viei ont prouve 
une fois de plus qu'il n'existe ici qu'une scule couche, homog~ne, de culture, apparte
nant a la phase la plus ancienne de la civilisation Precucuteni (1 = civilisation dite de Zăneşti), 
caracterisee par des habitations de surface, tr~s riches en outils en pierre et en os, ainsi qu'en 
ossements d'animaux domestiques et sauvages. 

La ceramique de cette station presente, a ce qu'il semble, trois elements constitutifs: 
l'un qui tient de la civilisation a ceramique rubanee; l'autre de celle de Boian-Giuleşti; 
le trmsi~me de la civilisation de Hamangia de la Dobrogea. Cependant, seule une etude appro
fondie portant sur l'ensemble de l'abondant materiei recolte au cours de toutes les fouilles 
pratiquees jusqu'a ce jour permettra de definir, sous tous ses aspects et dans le detail, cette 
ceramique, ainsi que la premi~re phase de la civilisation Precucuteni a laquelle elle appartient. 
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Il. Dans la station cucutenienne de la phase A-B qui se trouve sur Dealul Fîntînilor, 
les recherches se sont concentrees sur deux objectifs principaux. D'une part, par une serie 
de sondages, on a cherche- et reussi - a decouvrir le second fosse de defense (creuse, 
une fois le premier comble, a la suite de l'extension prise par la station), fosse dont la plus 
grande partie du trace a pu etre etablie. D'autre part, on a constate que le materiei cucute
nien de la zone nord de la station ne differe en rien de celui de la zone sud et que les habita
tions s'y trouvant- du moins celles decouvertes jusqu'a present - appartiennent au type simple, 
sans plate-forme. Il faut signaler, a l'interieur d'une habitation et pres de l'âtre, l'existence d'une 
fosse de 1 m de profondeur, contenant une grande jarre peinte, recouverte d'une ecuelle et 
entouree de plusieurs centaines de coquilles d'escargots, d'ou l'on peut deduire que les habita
tions sans plate-forme etaient parfois pourvues de fosses destinees aux vases a provision (dans ce 
cas-ei, probablement, une jarre a eau). 

III. Les materiaux appartenant a la ceramique rubanee, trouves dans cette meme zone 
septentrionale de la station, sous la couche cucutenienne, sont bien plus abondants que ceux 
des autres secteurs; ils permettent une etude detaillee de cette civilisation, valable non seule
ment pour le site de Traian, mais pour toute la Moldavie. On y trouve, en effet, representees 
par des exemplaires on ne peut plus caracteristiques, les trois categories de ceramique connues: la 
ceramique typique a decor a notes de musique, celle d'usage domestique, plus grossiere, ainsi 
qu'une categorie intermediaire, a pâte plus fine mais rarement decoree. Les outils typiques 
(en silex, en pierre polie et, plus rarement, en os) sont egalement caracteristiques (notamment 
les haches en forme de bottier). Enfin il faut signaler Ta decouverte d'une massue ayant une de 
ses faces bombee et l'autre un peut concave; c'est la premiere massue rencontree jusqu'a present 
dans une station de la civilisation a ceramique rubanee de Moldavie. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1. - Plan des fouilles faites dans la station precucutCnicnne de Dealul Viei. 
Fig. 2.- Coupc de la paroi sud-est de la tranchee 111/1959 de Dealul Viei. 
Fig. 3. - Plan ~m!ral des fouilles de la station de Dealul Fintinilor, avec le trac:C des deux fosses de dcfensc:. 
Fig. 4.- Sc:ctions faites pour etahlir le trac:C du second fosse de dcfensc:: 1, coupc de la paroi est de la tran-

chee n" 116; 2, coupc de la paroi nord de la tranchee n• 117; 3, coupc de la paroi nord de la tranehee n" 118, montrant 
lea deux fosses de dCfense. 

Fig. 5. - Jarre pcinte, recouvenc d'une ecudle<ouvercle, et ras de coquilles d:escargots de la fosse voisine de 
l'âtre de l'habitation n" 2/1959. 

Fig. 6. - Plan de la cassette pratiquce sur le cote ouest de la tranchee n" 101 11, montrant les fragmenta de vases 
a decoration rubanCe, ainsi que la coupc de cette ponion. 

Fig. 7. - Dealul fintinilor. <:eramique appancnant a la couche de culrurc a decoration rubanCe: 1, vase cn 
pâte line, l decor rubanc l notes de musique; 2, 4, c:Cramique d'une pAte plus grossihe, decor alveolaire stric, agrtmcntc 
de boutons cn relief, groupa par deux; 3, vase incomplet, l col cylindroldc. 

Fig. 8.- 11, vase l decor rubeoe (l notes de muaique); b, le decor du mime vase. 
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